

新时代 新征程 新伟业

起步即冲刺 开局即决战

西华吹响新一轮项目建设冲锋号

本报讯(记者张猛)1月28日上午,在全省第七期“三个一批”项目建设活动中,西华县广东民赞实业新能源线缆束产业园等10个项目集中开工,以气势如虹的阵势吹响了新一轮项目建设的冲锋号角。

市人大常委会副主任、西华县委书记田林出席活动并下达开工令,县领导马昭才、刘贡献、周晓燕、朱良孝、宋煜、马超、段晓、韩秀娟、贾鲲鹏、黄河、刘冠群、王超等出席活

动。县委副书记、县长马昭才在致辞中表示,项目建设是推动发展的重要载体和有效抓手,是提升经济总量、增强综合实力、集聚发展后劲的根本保障。去年以来,县委、县政府从西华实际出发,牢固树立“项目为王”理念,紧紧围绕智能零部件制造和食品加工两大主导产业,优存量、扩增量、提质量,引项目、建园区、搭平台,先后落地了一批大项目、好项目,提升了产业发展档次,

提高了经济运行质量,保持了强劲发展势头。

据了解,西华县此次集中开工的10个项目,涵盖了制造业、服务业、医疗卫生、基础设施等多个领域,总投资46.38亿元,年度计划投资29.8亿元。这批项目的集中开工,展示了西华“起步即冲刺、开局即决战”的实际行动,必将掀起全县大上项目、上大项目的新热潮。

马昭才说,全县各级各部门要以大局为重,按照“优质、高效、方便、快

捷”的原则,全力以赴为项目建设搞好服务,为项目建设营造一流的环境,确保项目建设顺利推进。项目业主单位要牢牢抓住项目建设的黄金时期,精心组织,科学施工,只争朝夕,大干快上,确保高质量按期完成项目建设任务。全县上下要以此次集中开工为契机,坚定不移实施项目带动战略,深入开展招商引资活动,力争引进更多的大项目、好项目,为推动西华经济社会高质量发展提供有力支撑。



春节不停产 冲刺开门红

春节期间,西华县出台一系列政策,鼓励企业春节期间不停产,支持重点项目稳岗留工,全力推动全县经济实现“开门红”。图为西华耕德电子有限公司的生产车间。

记者张猛摄

访谈

□记者张猛

“马昭才县长所作的政府工作报告总结成绩实实在在,部署工作明明白白,是一个符合西华发展的报告。”2月2日,在聆听政府工作报告后,县政协委员、县一职专校长高新义如是说。

高新义说,去年以来,在县委、县政府正确领导下,西华县大力改善人居环境,道路安全畅通、整洁美丽。但每逢学生上学、放学时段,学校门口就会涌来大量接送学生的机动车、电动车、自行车。虽然所有学校都采取了错峰上下学模式,并有老师现场指挥,但仍有部分家长直接将车停在学校大门口堵塞通道,路面交通秩序混乱,安全隐患比较突出。

“学校周边的交通堵塞问题突出。机动车在非机动车道违规停放、行驶,电动车、自行车在机动车道随意行驶、占道。”高新义分析说,导致校区周边交通“肠梗阻”的原因还有学校门口附近未划定临时停车区域,没有临时停车位,造成家长随意停放车辆;未增加交警“护学岗”,交通不畅时没有交警及时指挥交通;部分学生和家長安全意识淡薄,不遵守交通规则,以及学校门口附近仍存在随意摆摊经营等现象。

“道路是社会资源,也是城市名片,学校是教书育人的地方,更应该成为文明进步的窗口。”高新义建议,有关部门加强学校周边交通管理,合理增设视频监控,对交通违法行为进行拍照处罚;交警部门可以在学校门口及附近区域划定临时停车范围,要求接送学生车辆统一停在指定的区域。同时,增设交警“护学岗”,定人、定时、定点在学校门口进行交通指挥、管控、疏导,护送学生安全过马路,引导司机遵守交通法规。

□记者张猛

“今天上午听了马昭才县长所作的政府工作报告,感触很深,备受鼓舞。报告为我们今后特色农业发展指明了方向。”2月2日,出席西华县十六届人大三次会议的县人大代表、西华县喜亿喜家庭农场总经理王春丽说。

西华县政府工作报告指出,今年将加快推进“一乡一业”“一村一品”,重点发展大桃、芦笋、花生、菊花、香葱、小辣椒、食用菌、小型西甜瓜等优势特色产业。

作为新型农民、家庭农场、合作社的一名代表,王春丽结合自身实际谈了她对特色农业的看法。她表示,实践证明,要实现特色农业生态化、产业化发展,需要依靠家庭农场和农业专业合作社。农民虽然有土地,但发展生态农业、特色农业不是一蹴而就的事情,需要一个漫长的过程,需要投入大量人力物力。

王春丽补充说:“报告提到了重农业、重生态、重绿色,西华县很多家庭农场与合作社担起了这个重任,让家畜回归自然,让人民更健康,让餐桌更安全。因此,我们不能只重视农产品产量,而忽略了农产品品质。希望政府在这方面给予大力支持,让我们的土地产出更营养、更可靠、更美味的食品。”

“新型农民组织不仅能给社会提供安全食品,还能拉动一方经济,增加农民收入,对乡村振兴也能起到关键作用。”王春丽说,生态农业是日后发展的趋势,依靠新型农民组织大力实施粮食产能提升、绿色食品转型升级,加快把村庄打造成农业园区、优质畜产品生产样板区、土地规模经营先行区、乡村产业振兴示范区,强力推动西华县“一乡一业”“一村一品”健康发展。

让「一乡一业」「一村一品」健康发展

—访县人大代表王春丽

打通校区周边交通「肠梗阻」

—访县政协委员高新义

“五星”耀乡村 幸福过大年

五星支部 创建在基层

600多条。

表彰先进促“五星”。通过村组推荐、考察研究等严格程序,对先进典型进行隆重表彰,着力以身边事教育身边人,形成见贤思齐、崇德向善的良好社会新风尚。如红花集镇龙池头村召开“乡村光荣榜”表彰大会,集中对“好党员”“好婆婆”“好媳妇”“返乡创业好青年”“好妯娌”“文明户”等先进典型予以表彰,弘扬了中华民族敬老爱幼传统美德和艰苦创业精神,增强了村民的凝聚力和向心力。大王庄乡举办首届“博士之家”和“精忠报国之家”授牌仪式暨好家风涵养好乡风活动,为乡

里19个博士家庭送上“博士之家”光荣牌匾,为10年以上军龄的士官、军官和文职送上“精忠报国之家”牌匾,推动以好家风带动村风促民风,助力争创“五星”支部。

文化活动享“五星”。以创建“文明幸福星”为契机,紧扣群众精神文化需求,积极搭建“村晚”舞台,开展欢乐“村晚”活动,以丰富多彩的节目歌颂党、歌颂祖国、赞美家乡,让乡村的夜晚亮起来、唱起来、闹起来,让群众乐享“五星”创建成果。如红花集镇龙池头村开展“启航新征程 幸福中国年”2023年全国“村晚”示范展示活动;址坊镇东赵村党支部通过挂灯笼、装饰

街道、舞狮等系列活动,使大街小巷洋溢着欢乐喜庆的浓浓年味;艾岗乡侯桥村通过群众自编自导、自导自演的方式,用优秀传统文化、积极向上的先进文化去感染、引领群众,助推文明乡风。

平安建设创“五星”。春节期间,西华县各基层党组织相继开展节前安全大排查活动,并利用微信公众号、抖音视频等方式,针对防疫、消防安全、防诈骗等知识对群众进行宣传,进一步增强群众消防安全、防疫、防诈骗意识。同时,充分利用乡村大喇叭、微信、标语等宣传载体,倡导不违规燃放烟花爆竹,发动和带领群众自觉参与农村人居环境整治,切实营造干净整洁、祥和欢乐的节日氛围。

□记者张猛

2月2日,西华县十六届人大三次会议正式开幕。会上,县长马昭才作政府工作报告。

回眸2022 务实重干 稳中向好

过去一年,最突出成绩:

面对疫情冲击、经济下行和超预期不利因素影响,西华县科学应对、精准施策,稳中求进、难中求成,主要经济指标逆势增长,保持了经济平稳健康发展。

过去一年,最振奋人心:

坚持不懈育龙头、培产业、建园区,一批大项目、好项目落地西华,项目建设全市领先,一举扭转了多年被动落后局面,极大鼓舞了全县人民的信心和士气。

过去一年,最显著变化:

西华县下大力气、用真功夫,解决城市内涝、交通拥堵等突出问题,城市建设更有颜值、更有气质、更有品质,大大增强了群众的获得感和幸福感。

过去一年,最来之不易:

全县上下尽锐出战、坚守一线,顶住了多轮疫情冲击,以最短时间、最小代价、最好效果,最大限度保护了人民群众生命安全和身体健康。

过去一年,最令人感动:

广大党员干部心系西华发展安全、心系群众安危冷暖,夙夜在公、任劳任怨,担当尽责、敬业奉献,涌现出一批批可歌可泣的模范榜样,谱写了一首首团结奋进的激昂乐章。

展望2023 乘势而上 再续新篇

今年政府工作的总体要求是:

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和中央经济工作会议精神,深入贯彻习近平总书记视察河南重要讲话重要指示,落实省委十一届四次全会和省委书记王凯同志在省委五届三次全会和市委经济工作会议、县委十四届四次全会和县委经济工作会议部署,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,紧抓加快构建新发展格局战略机遇,锚定“两个确保”,加快实施“十大战略”三年行动计划,围绕“农业立县、工业强县、科技兴县、开放活县”发展思路,做好城乡融合发展、产业发展和项目建设三篇文章,做好营商环境,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,全面深化改革开放,大力提振市场信心,把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作,有效防范化解重大风险,推动经济运行整体好转,实现经济发展质量更高、效益更好、速度更快,奋力谱写中国式现代化西华绚丽篇章。

西华县2023年的主要预期目标是:

国内生产总值增长7.5%以上,常住人口城镇化率提高1.5个百分点左右,研发经费投入强度达到1%以上,规模以上工业增加值增长8%以上,固定资产投资增长12%以上,社会消费品零售总额增长10%左右,进出口总值保持稳定增长,一般公共预算收入增长7%以上,城镇调查失业率控制在5.5%左右,城镇新增就业5500人以上,居民收入增长和经济增长基本同步,粮食产量17亿斤以上,居民消费价格涨幅3%左右,单位生产总值能耗与“十四五”目标统筹衔接。

围绕实现经济社会发展目标,2023年西华县将重点抓好以下八个方面的工作:

全力以赴增投资促消费,着力稳住经济增长“基本盘”。把稳增长放在更加突出的位置,增投资、促消费、活市场、扩内需,持续保持好态势、好趋势、好气势,全力推动高质量发展。

全力以赴优存量稳增量,着力瞄准产业升级“主战场”。坚持把产业作为推动高质量发展的关键点、支撑点和着力点,培育产业集群,优化产业生态,加速转型升级,加快构建现代化产业体系。

全力以赴强改革勇创新,着力激活高效发展“新动能”。坚持以开放促改革、促发展、促创新,在更加开放的条件下实现更高质量发展。

全力以赴抓规划重统筹,着力打通融合发展“隔离墙”。加快提升城市品质,加速融入周口中心城区,着力实现资源共享、优势互补、协同发展。

全力以赴固基本谋振兴,着力夯实三农发展“压舱石”。以率先建成农业强县为目标,持续增加农民收入水平,加快培育农村发展动能,深入推进农业高效发展,全力推动农业强、农村美、农民富。

全力以赴治污染优环境,着力打好生态建设“先手棋”。深入践行绿水青山就是金山银山的理念,以碳达峰碳中和为牵引,走好生态优先、绿色发展之路。

全力以赴解难题办实事,着力保障改善民生“增福祉”。坚持尽力而为、量力而行,持续解决好人民群众急难愁盼问题,继续办好重点民生实事,不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

全力以赴转作风提效能,着力拧紧政府建设“螺丝钉”。深入学习贯彻党的二十大精神,持续加强政府自身建设,全面提高履职水平,不断开创政府工作新局面。



2月2日,西华县检察院举办元宵猜灯谜活动,以此丰富广大干警的精神文化生活,弘扬中华优秀传统文化。 记者张猛 通讯员 屈琳琳 摄



2月4日上午,西华县举办第十届元宵节民间艺术大赛,用传统民俗表演营造喜庆节日氛围。 记者张猛 通讯员 吴丽苹 摄

奋力谱写中国式现代化西华绚丽篇章

—二〇二三年西华县政府工作报告解读